Pascalovský tlak
Pascalův zákon: Působí-li na tekutinu (kapalinu nebo plyn) v uzavřené nádobě na její povrch síla, vzniká v ní v tom místě tlak (p=F:S), který se rozšíří do celého objemu tekutiny a je v celém objemu stejný. 

Tento tlak se přičte k hydrostatickému tlaku. V beztížném stavu (kde je hydrostatický tlak nulový, g=0) je v celém objemu stejný tlak.

Pumpujeme-li pneumatiku = tlačíme na píst pumpičky, je v pumpičce, šlahounku a pneumatice stejný tlak. Ve skutečnosti je v pneumatice tlak o trochu nižší, neboť vzduch musí projít ventilkem, který mu klade odpor, a proto musí být ve šlahounku větší tlak, aby na ventilek působila zvenku větší síla než zevnitř pneumatiky a tím ho „otevřela“. Tento rozdíl nebývá velký (pokud není ventilek ucpaný, nebo špatně vyrobený) a proto ho obvykle můžeme zanedbat.

Příklad1: Pneumatiku chceme napumpovat na tlak 200kPa (např. u osobního automobilu) a na píst pumpičky chceme tlačit silou nejvýše 100N. Jakou největší plochu může mít píst? Odpor ventilku zanedbáme.

 Pod pístem je stejný tlak jako v pneumatice  - 2000 000Pa.

S=F:p=100:200 000=0,0005m2=5cm2. 

Píst může mít plochu nejvýše 5cm2.

Příklad2: Na obdélníkovém nafukovacím lehátku 2m x 1m je stejně velká deska na které leží cvalík, který má i s deskou 120kg. Jakým tlakem musíme nafukovat lehátko, abychom cvalíka pozvedli?

Fg=1200N, S=2m2, proto p=F:S=1200:2=600Pa.

Příklad3: Dokážeme takový tlak vyvinout ústy = dechem, tedy „nadzdvihnout“ cvalíka foukáním?

Tento tlak odpovídá hydrostatickému tlaku ve vodě v hloubce h. Musí platit p=hρg a tedy

600=h. 1000.10 a h=600:10 000=0,06m=6cm. 600Pa je tedy tlak, který je třeba, abychom vytlačili vodu v hadičce (brčku) do výše 6cm, což není problém (jak si můžete snadno vyzkoušet). Snadno můžete tedy takového cvalíka „nadfouknout“, jen je k tomu potřeba mít vhodné zařízení. Není problém, aby se cvalík nadzdvihl foukáním sám. (Není to totéž, jako když se baron Prášil sám vytáhl za vlasy z bažiny. On se nikde neopíral, ale zde se lehátko spodní stěnou opírá o zemi stejnou silou, jakou je cvalík zdvíhán.)


Hydraulické zařízení

je uzavřená nádoba naplněná tekutinou, kterou uzavírají dva písty (mohlo by jich být i více) viz. obrázek. V celé tekutině je podle Pascalova zákona stejný tlak p a pro síly F1, F2 působící na písty o plochách S1, S2 platí: 
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. Tuto rovnici označíme (*)

Kolikrát větší plocha pístu, tolikrát větší síla na něj působí. F a S jsou přímo úměrné.

Příklad4: Na pístu s plochou 5dm2 leží závaží 4t, Jakou silou musíme působit na druhý píst plochy 1cm2, aby nastala rovnováha (abychom závaží zdvihli?

F1=40 000N S1=5dm2 = 0,05m2, F2=? S2=1cm2=0,0001m2
Dosadíme do (*) a získáme 
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. Rovnici násobíme 0,0001 a získáme 
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 a tedy F2=80N.

V rovnici (*) můžeme udávat F a S v libovolných jednotkách (ale na obou stranách stejných). Převod (na obou stranách) znamená násobení nebo dělení rovnice číslem udávajícím příslušný převod.

Náš příklad by bylo výhodné počítat s plochou udanou v cm2.  Tedy F1=40 000N S1=500cm2, F2=? S2=1cm2
(*) by po dosazení byla 
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, což výpočet usnadní.

Úvahou bychom dospěli k stejnému výsledku: S2 je 500x menší než S1 a tedy F2 je 500x menší než F1. Tedy F2=40000:500=80N. Tato úvaha byla jednoduchá proto, že poměr S1 : S2 bylo snadno určitelné číslo.
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